
Όλοι μας ερχόμαστε, αργά ή γρήγορα, αντιμέτωποι 
με τα ίδια μεγάλα ερωτήματα: Τι σημαίνει να είσαι καλός; 
Πώς βρίσκεις την εσωτερική γαλήνη; Πώς διαχειρίζεσαι 
το πένθος; Τι είναι πραγματικά σημαντικό στη ζωή; 
Τα καλά νέα είναι ότι τα πιο σοφά μυαλά στην ιστορία 
της ανθρωπότητας έθεσαν τα ίδια ερωτήματα  
(συμπεριλαμβανομένου και του πώς μπορεί 
να καταπολεμήσει κανείς το FOMO, το σύνδρομο 
της εποχής μας). Και δίνουν απαντήσεις. Οι στωικοί 
μάς διδάσκουν πρωτίστως ότι τα εργαλεία που 
χρειαζόμαστε για να εφαρμόσουμε την πολύτιμη 
σοφία τους για τον εαυτό μας τα έχουμε ήδη.
Ας ταξιδέψουμε, λοιπόν, στην εποχή τους, που δεν είναι 
τελικά τόσο πολύ διαφορετική από τη δική μας· μια εποχή 
βυθισμένη στο χάος, με πολέμους, επιδημίες, λοιμούς, 
προδοσίες, διαφθορά, άγχος, καταχρήσεις και –ναι, ακόμη 
και από τότε– φόβο για την κλιματική καταστροφή. 
Ας ακούσουμε κι ας προσεγγίσουμε όσο πιο βιωματικά 
μπορούμε τα διδάγματα τριών κορυφαίων στωικών, 
του Σενέκα, του Επίκτητου και του Μάρκου Αυρήλιου, 
ώστε να κατακτήσουμε μια ουσιαστική και βαθιά αίσθηση 
ψυχικής ηρεμίας και αυτοκυριαρχίας.

«Η τέχνη του να είσαι στωικός σε άστατους καιρούς είναι 
ταυτόχρονα μια εισαγωγή και μια ανάκριση του στωικισμού. 
Με οξεία στοχαστικότητα και ευγενική ελαφρότητα, η Delaney 
αποδεικνύει πόσο επίκαιρη και αναγκαία παραμένει αυτή 
η αρχαία φιλοσοφία». 
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Εισαγωγή

ΣΕ ΤΙ ΚΑΙΡΟΥΣ ΖΕΙΣ! Αυτό επαναλάμβανα κάθε μέρα 
στον εαυτό μου, σκυμμένη πάνω στο λάπτοπ, με μάτια 
κόκκινα και ταραγμένη από τις ειδήσεις που ξεχύνονταν 
από την οθόνη και με σφυροκοπούσαν από όλες τις γωνιές 
του κόσμου. Ένιωθα –νιώθω– σαν να βρισκόμαστε σε μια 
μόνιμη κατάσταση κρίσης, όπου το ένα κατακλυσμιαίο 
παγκόσμιο γεγονός διαδέχεται το άλλο, χωρίς παύση 
ώστε να μπορέσουμε να αναπροσανατολιστούμε στη συ-
νεχώς μεταβαλλόμενη, ολοένα και πιο ζοφερή πραγμα-
τικότητά μας. 

Εύκολα μπορούμε να καταγράψουμε το χάος στον έξω 
κόσμο –κλιματική κρίση, πανδημία, ένας ρατσισμός που 
δε λέει να πεθάνει, κοινωνική ανισότητα και αλματώδης 
άνοδος του κόστους διαβίωσης, πόλεμοι, αύξηση των 
προβλημάτων ψυχικής υγείας– κι έπειτα είναι η εργασια-
κή εξουθένωση, οι κάθε είδους εθισμοί και καταχρήσεις 
ουσιών, η υποδούλωση στο κινητό μας, μια διαβρωμένη 
αντίληψη των κοινών αξιών, κακοποιητικές συμπεριφο-
ρές και μίσος στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ένας 
εκούσιος εγκλωβισμός στο σπίτι μας, στις οθόνες μας, 
στους μικρόκοσμους, τις πλατφόρμες και τους θαλάμους 
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αντήχησης, μια υπαρξιακή νόσος που προκαλείται από 
την έλλειψη τελετουργικού, κοινότητας ή συλλογικού 
νοήματος στη ζωή μας. 

Το να είσαι άνθρωπος σήμερα είναι σαν να σε κατα-
βρέχουν με λάστιχο υψηλής πίεσης – είναι μια αίσθηση 
όλο κατάπληξη και βία· και, μάλιστα, σε βαθμό τόσο 
υπερβολικό, καταπώς φαίνεται, που δεν μπορούμε να 
ανοίξουμε τα μάτια μας. 

Κι όμως, κι όμως… είναι ταυτόχρονα και θαυμαστοί 
καιροί. Τις πρώτες μέρες της πανδημίας επικράτησε μια 
σχεδόν μανιακή αίσθηση ότι κάτι συνέβαινε. Για λίγο, οι 
αποστάσεις ανάμεσα σε ανθρώπους –φίλους και αγνώ-
στους– μειώθηκαν και εμφανίστηκε μια αλλόκοτη, σχε-
δόν μεθυστική, κοινωνικότητα. Εκείνες τις παράξενες 
μέρες του φθινοπώρου του 2020 γνωρίσαμε για μια 
φευγαλέα στιγμή έναν διαφορετικό τρόπο ύπαρξης – μα-
κάρι μόνο να του ανοίγαμε την πόρτα για να μπει και να 
μείνει. 

Το να δημιουργώ νόημα ήταν ανέκαθεν ο δρόμος μου στη 
ζωή. Το νόημα γίνεται χάρτης – κι ένας χάρτης μπορεί 
να σε βγάλει από αδιέξοδα. Πίστευα πως αν μπορούσα 
να βρω νόημα σε τούτα τα χρόνια του χάους και του 
δέους και να σκεφτώ πώς να ξεπεράσω καλύτερα αυτούς 
τους καιρούς, τότε θα μπορούσα να θωρακίσω τον εαυτό 
μου για το μέλλον. Γιατί το μέλλον προβλεπόταν, το 
δίχως άλλο, άγριο. Ίσως πιο άγριο ακόμη και από ό,τι 
είχε προηγηθεί. 

Το μόνο πρόβλημα είναι ότι ο πολιτισμός μας δε μας 
εφοδίασε –και ούτε και τώρα μας εφοδιάζει– με νόημα 
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ή με έναν χάρτη πλοήγησης για να μπορέσουμε να βρού-
με τον δρόμο μας μέσα σ’ αυτά τα λίγα χρόνια που πρό-
σφατα πέρασαν. Στην κοσμική κοινωνία μας δεν υπάρχει 
θρησκεία ή ευρέως αποδεκτά κοινωνικά και ηθικά εργα-
λεία για να αντιμετωπίσουμε τις όλο και πιο σύνθετες 
προκλήσεις της ζωής. Αντιθέτως, έχουμε αφεθεί στο 
βλέποντας και κάνοντας. Πώς όμως βρίσκουμε συνεκτι-
κό νόημα σε μια εποχή συνεχών αλλαγών; Και πώς θα 
στηρίξουμε τα πόδια μας στο έδαφος χωρίς να παρασυρ-
θούμε από το άγχος ότι η κοινωνία μας καταρρέει; Μπρο-
στά στο χάος, πώς θα αισθανόμαστε αισιόδοξοι και θα 
δρούμε με σκοπό και αυτενέργεια; Και τι σημαίνει να 
είμαι καλός άνθρωπος και να φέρομαι ηθικά; Τίποτε απ’ 
όσα έβλεπα στον σημερινό πολιτισμό μας δεν ήταν αρκε-
τά ισχυρό για να προσφέρει κάποιο ικανό αντίβαρο. 

Χρειαζόμουν μια γενναία δόση σοφίας για να μπορέσω 
να ξεπεράσω αυτό το οδυνηρό χρονικό διάστημα. Πού να 
τη βρω όμως; 

Στα προηγούμενα βιβλία μου –το ένα που πραγματευό-
ταν το διαδίκτυο και την παγκοσμιοποίηση (This Restless 
Life) και το άλλο τη βιομηχανία της ευεξίας (Wellma-
nia)– είχα επίσης αποδυθεί στην αναζήτηση απαντήσεων. 
Και με το τωρινό έψαχνα επίσης κάτι, αλλά όχι εκεί έξω. 
Έψαχνα μέσα. 

Αυτή τη φορά αναζητούσα τα εργαλεία που θα μου 
έδιναν τη δυνατότητα να αναπτύξω μια εσωτερική ζωή 
– μια εσωτερική δύναμη που θα με συντρόφευε και θα με 
βοηθούσε μέχρι το τέλος. Η σοφία αυτή θα καθοδηγούσε 
τη διαίσθησή μου, θα διαμόρφωνε το πώς φερόμουν στους 
ανθρώπους, το πώς υπήρχα στον κόσμο, το πώς αντιμε-
τώπιζα τα πάντα: την απογοήτευση και την απώλεια, τη 
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χαρά και την αφθονία. Αλλά θα λειτουργούσε και προς 
τα μέσα – θα δημιουργούσε νόημα και έναν χάρτη, θα 
ρύθμιζε μια ηθική πυξίδα και θα ανέπτυσσε την ικανότητά 
μου να είμαι ήρεμη και θαρραλέα σε χαοτικούς καιρούς 
και εν μέσω μιας εξίσου χαοτικής προσωπικής ζωής. 

Όλως τυχαίως (περισσότερα περί αυτού παρακάτω), 
βρήκα τη σοφία που αναζητούσα βαθιά στο παρελθόν, 
στην αρχαία φιλοσοφία του στωικισμού. 

Οι στωικοί, ανέκαθεν χρήσιμοι, φάνταζαν ακόμη πιο 
απαραίτητοι τον Μάρτιο του 2020. Ψιθύριζαν από το 
παρελθόν: «Είμαστε εδώ, είμαστε εδώ… ήμασταν πάντα 
εδώ».

Έτσι κι εγώ ταξίδεψα στο παρελθόν. Και συνάντησα 
μια εποχή όχι πολύ διαφορετική από τη δική μας – μια 
εποχή βυθισμένη στο χάος, με πολέμους, επιδημίες, 
λοιμούς, απάτη, διαφθορά, άγχος, καταχρήσεις, νωθρό-
τητα και φόβο για μια κλιματική καταστροφή. Σε κείνους 
τους καιρούς έζησαν άνθρωποι που αναζήτησαν τις ίδιες 
απαντήσεις με αυτές που ποθούμε σήμερα. Στον αρχαίο 
στωικισμό συνάντησα ανθρώπους σαν κι εμάς, που λα-
χταρούσαν να βρουν νόημα και σύνδεση με τον κόσμο, να 
νιώσουν πληρότητα και ηρεμία, να αγαπήσουν και να 
αγαπηθούν, να ζήσουν μια αρμονική οικογενειακή ζωή, 
να έχουν μια ενδιαφέρουσα και ουσιαστική εργασία, στε-
νούς και στοργικούς φίλους, μια αίσθηση συνεισφοράς 
στην κοινότητα, που ήθελαν να νιώθουν ότι ανήκουν σε 
κάτι μεγαλύτερο από τους ίδιους, που αντίκριζαν τη 
φύση με θαυμασμό, πού και πού και με βαθύ δέος, που 
είχαν ένα κεφάλι γεμάτο ερωτήματα για το πώς έγινε ο 
κόσμος· και, τέλος, ανθρώπους που επιζητούσαν την 
εναρμόνισή τους με τη ροή και την πορεία των πάντων, 
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την αποδοχή και το ξεπέρασμα της απώλειας, που τελι-
κά δεν επιλέγουμε εμείς πότε θα συμβεί. 

«Είμαστε εδώ, είμαστε εδώ… ήμασταν πάντα εδώ». 
Έτσι κι εγώ πήγα στους στωικούς, διασχίζοντας τις δύο 
χιλιετίες που μας χωρίζουν – στην προσπάθειά μου να 
μάθω αν οι παλαιοί τρόποι μπορούν να μας βοηθήσουν 
σήμερα. 

Πώς κατέληξα να γράψω αυτό το βιβλίο και γιατί

Τη φιλοσοφία του στωικισμού τη συνάντησα για πρώτη 
φορά το 2018, άρχισα να την ερευνώ και να γράφω γι’ 
αυτήν το 2019 με στόχο αυτό το βιβλίο, και ολοκλήρωσα 
το έργο μου στα μέσα του 2022. 

Το διάστημα από την έναρξη μέχρι την ολοκλήρωση 
του παρόντος βιβλίου ήταν για μένα τόσο παράξενο, 
αγχωτικό, χαώδες, πρωτόγνωρο, και απαιτούσε τόσο 
απεγνωσμένα αυτό για το οποίο έγραφα, ώστε το όλο 
έργο έμοιαζε ανατριχιαστικά προκαθορισμένο. Μέσα στην 
καρδιά του πανδημικού κυκλώνα, η γνωριμία μου με τον 
στωικισμό έγινε για μένα ένα πολύτιμο δώρο. Ήταν λες 
και βρισκόμουν σε μυθιστόρημα επιστημονικής φαντα σίας, 
όπου η ηρωίδα στέλνεται στο μέλλον με μια υπερδύναμη 
που, αν χρησιμοποιηθεί σωστά, θα την ελευθερώσει από 
τα δεσμά της.

Το ότι εμβάθυνα όμως στις διδασκαλίες των αρχαίων 
στωικών, οι οποίες έχουν φτάσει σ’ εμάς ως επί το πλεί-
στον (με μερικές αξιοσημείωτες εξαιρέσεις) σε θραύσμα-
τα και σε σημειώσεις των μαθητών τους, ήταν αρχικά 
θέμα τύχης. 
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Τον Σεπτέμβριο του 2018 η αρχισυντάκτρια διεθνούς 
ειδησεογραφίας της Guardian –η συνάδελφος και φίλη 
Μπόννι Μάλκιν– μου προώθησε ένα πολύ ενδιαφέρον 
δελτίο τύπου. Ο θεματικός τίτλος έλεγε: «Θέλεις να 
είσαι ευτυχισμένος; Τότε ζήσε για μια εβδομάδα σαν 
στωικός». Καθηγητές του βρετανικού πανεπιστημίου του 
Έξετερ διεξήγαν ένα διαδικτυακό πείραμα με περίπου 
7.000 συμμετέχοντες, από τους οποίους ζητήθηκε να ζή-
σουν για μία εβδομάδα σαν τους αρχαίους στωικούς, 
οργανώνοντας καθημερινές αναγνώσεις και συζητήσεις. 
Τα επίπεδα ευτυχίας τους μετρήθηκαν στην αρχή και στο 
τέλος της εβδομάδας, με τους επιστήμονες να προσπαθούν 
να εξακριβώσουν αν ο στωικός τρόπος ζωής επέφερε 
κάποια μετρήσιμη αλλαγή σε αυτά. Ίσως θα μπορούσα 
να το κάνω κι εγώ και να γράψω ένα χιουμοριστικό 
κείμενο για το θέμα, μου πρότεινε η Μπόννι. 

Σύμφωνα με το δελτίο τύπου του στωικού πειράματος, 
υπάρχουν πέντε αρχές για να ζήσεις σαν στωικός για μια 
εβδομάδα. Τώρα, χρόνια αργότερα, αυτές οι αρχές πα-
ραμένουν για μένα σημεία αναφοράς.

— Αποδέξου πως δεν μπορείς να ελέγξεις πολλά από 
αυτά που συμβαίνουν στη ζωή σου. 

— Δες ότι τα συναισθήματά σου είναι προϊόν του πώς 
βλέπεις τον κόσμο. 

— Αποδέξου τη βεβαιότητα ότι κατά καιρούς θα σου 
συμβαίνουν άσχημα πράγματα, όπως και σε όλους 
τους ανθρώπους. 

— Δες τον εαυτό σου ως μέρος ενός ευρύτερου όλου, 
όχι ως μεμονωμένο άτομο· μέρος του ανθρώπινου 
είδους, μέρος της φύσης. 
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— Να σκέφτεσαι όλα όσα έχεις όχι ως δικά σου, αλλά 
ως δανεικά που κάποια μέρα θα επιστραφούν. 

Πού να μου φτάσει μία εβδομάδα για να μάθω τον στωι-
κισμό. Ζόρικη δουλειά. Πολλές από τις αρχές των στωι-
κών φιλοσόφων ήταν δαιδαλώδεις, με προτάσεις, υπο-
προτάσεις και εξαιρέσεις, με περίεργους κανόνες και 
άγνωστες θεωρίες. Κάποιες φορές η γραφή τους ήταν 
περίπλοκη, η σύνταξη δυσνόητη από τον χρόνο και τις 
μεταφράσεις που είχαν μεσολαβήσει, και έπρεπε να δια-
βάσεις μια πρόταση φωναχτά πολλές φορές για να ξετυ-
λίξεις το νόημά της. 

Η επιφυλλίδα που έγραψα, και δημοσίευσε η Guardian, 
για τη στωική μου εβδομάδα κατέληξε να είναι ένα με-
τα-κείμενο για το πόσο δύσκολο, αλλά και πόσο στωικό, 
αποδείχτηκε να περάσω μια εβδομάδα σαν στωικός με 
χανγκόβερ. 

Εν ολίγοις, μου διέφυγε η ουσία του πράγματος. 
Κάτι όμως από την όλη εμπειρία χαράχτηκε μέσα μου. 

Επανέκαμψα την επόμενη χρονιά, αποφασισμένη να πά-
ρω λίγο πιο σοβαρά την εβδομάδα του στωικού. Επιστρά-
τευσα μια ομάδα φίλων για να ασκηθούν μαζί μου και 
συναντιόμασταν διά ζώσης στο Σύδνεϋ και εικονικά στο 
WhatsApp, για να συζητούμε τα καθημερινά αναγνώ-
σματα και την εφαρμογή των διαφόρων αρχών. Τα μέλη 
της ετερόκλητης αυτής ομάδας ανθρώπων, ηλικίας με-
ταξύ 30 και 45 ετών (ανάμεσά τους ένας κτηματομεσίτης 
του Μπάιρον Μπέυ, ένας οικονομικός αρθρογράφος της 
εφημερίδας The Australian, μια ακτιβίστρια για την 
πολιτική οργάνωση GetUp!, ένας φοιτητής της νομικής 
και ένας ασκούμενος ιερέας), διψούσαν για τους κανόνες 
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και το σκεπτικό του στωικισμού, για τη δύναμη που 
υποσχόταν σε όσους αποφάσιζαν να τον μελετήσουν και 
να τον εφαρμόσουν. Οι στωικοί είχαν μια τάση να κοι-
τάζουν τη ζωή κατάματα, να τη βλέπουν ως αυτό που 
είναι, να την αγαπούν παρά ταύτα (παρ’ όλα αυτά και 
χάρη σε όλα αυτά) και τέλος, επιτέλους, να απαγκιστρώ-
νονται από αυτή. 

Ήταν η σκληρή και αδιαμφισβήτητη σοφία των στωι-
κών, η αποφασιστικότητά τους να αντιμετωπίζουν τα 
δυσάρεστα –την πραγματικότητα– αυτά που με έκαναν 
να θαυμάσω τον στωικισμό, ακόμη και αν κάποιες φορές 
δυσκολευόμουν να τον καταλάβω.

Για να μπω στο νόημα, θα χρειαζόμουν περισσότερο από 
μία εβδομάδα. Η στωική μου εβδομάδα για το δεύτερο 
έτος ολοκληρώθηκε. Η ομάδα μου στο WhatsApp διαλύ-
θηκε. Έμεινα με την υπόσχεση ενός νέου τρόπου θέασης 
του κόσμου, ενός νέου τρόπου ύπαρξης, ο οποίος στην ουσία 
ήταν ένας Πολύ Παλαιός Τρόπος Ύπαρξης. Χρειαζόμουν 
όμως κάποιον για να με εκπαιδεύσει, για να διαφωνώ 
μαζί του και για να δοκιμάζω τις ιδέες του στωικισμού σε 
πραγματικό χρόνο – έναν στωικό φίλο και μέντορα. 

Στο βιβλίο που κρατάς στα χέρια σου, φίλε αναγνώστη, 
αυτό ελπίζω ότι θα είμαι για σένα. Πρώτα, όμως, ας 
επιστρέψουμε στην αρχή για να γνωρίσουμε ποιος ήταν 
αυτός ο άνθρωπος για μένα. 

Τον Ιούλιο του 2019 βρεθήκαμε με έναν παλιό φίλο, τον 
Άντριου, για φαγητό. Ο Άντριου δραστηριοποιούνταν στον 
κόσμο των επιχειρήσεων, αλλά μια τυχαία συνάντηση σε 
μια παρουσίαση βιβλίου εξελίχθηκε σε μια φιλία βασι-
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σμένη στην αγάπη μας για τις συζητήσεις και την αντι-
παράθεση ιδεών – συχνά από αντίθετες απόψεις και 
στάσεις ζωής. Στο γεύμα τού μίλησα για τη στωική μου 
εβδομάδα. Του είπα πως οι διδασκαλίες των στωικών 
ήταν πολύπλοκες, πυκνές και, κατά την αντίληψή μου 
–πλαδαρή από τα καθημερινά μαλλιοτραβήγματα στο 
Twitter* και τους πολέμους της κουλτούρας–, διέπονταν 
από μια αυστηρότητα και μια λιτότητα που δεν ήταν 
εύπεπτες για τον σύγχρονο, διασπασμένο και φλύαρο νου. 

Παρ’ όλα αυτά, ο στωικισμός είχε κάτι που γοήτευσε 
τον Άντριου, και τις εβδομάδες που μεσολάβησαν μέχρι 
να ξαναβρεθούμε τον μελέτησε και αποφάνθηκε ότι, σε 
αντίθεση με τις θρησκείες και παρά τον βαθιά ριζωμένο 
ηθικό σχετικισμό της εποχής μας, ο στωικισμός τού ταί-
ριαζε απόλυτα. Καθώς τα πίναμε σε μια παμπ στο Σάρ-
ρυ Χιλς, μου μίλησε γεμάτος ενθουσιασμό για το πώς 
τον βοήθησε στην ανατροφή των παιδιών του, στις επι-
χειρήσεις του και στις σχέσεις του με τους συναδέλφους. 
Είχε γίνει πιο μεθοδικός και πιο οργανωμένος από μένα 
– και πολύ λιγότερο επιρρεπής στο να ακολουθεί την 
εκάστοτε τελευταία μόδα που υποσχόταν ευεξία. 

Μου είπε τι έβρισκε ελκυστικό στον στωικισμό. «Μου 
αρέσει ότι είναι ένα πλαίσιο ζωής διανοητικό και λογικό 
– και μου αρέσει που είναι παράλληλα και πολύ πρακτι-
κό. Τα ιδεώδη που προτάσσει είναι εφικτά και αναγνω-
ρίζουν τα δυνατά και τα αδύνατα σημεία μας ως ανθρώ-
πων – αντί να μας προβάλλει κάποιο ιδανικό για το οποίο 
να πρέπει να τα δίνουμε όλα και να ορίζει την επιτυχία 
ως κάτι ανέφικτο για τους περισσότερους ανθρώπους». 

* Στις 23 Ιουλίου 2023 το Twitter μετονομάστηκε σε «X».
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Σ’ εμένα όμως ταίριαζε ο στωικισμός; Εγώ είχα πολύ 
διαφορετική ιδιοσυγκρασία. Ήμουν πιο αυθόρμητη, με 
τροφοδοτούσε η ενέργεια του χάους. Μπορούσε ο στωι-
κισμός να λειτουργεί και για τους δυο μας; Ή μήπως 
ταίριαζε μόνο σε συγκεκριμένους τύπους προσωπικότητας; 
Ήμασταν στα μέσα του 2019 κι εγώ παλινδρομούσα με-
ταξύ ταξιδιωτικού ρεπορτάζ και συγγραφής βιβλίων, 
οπότε σκέφτηκα: Τι έχω να χάσω; Η λογική μου έλεγε 
ότι θα μπορούσα κάλλιστα να το δοκιμάσω. Η διαίσθησή 
μου, ότι μπορεί πραγματικά να τον χρειαζόμουν. 

Ακολούθησαν δυο χρόνια συζητήσεων, διαφωνιών, 
ανάγνωσης και εφαρμογής της στωικής φιλοσοφίας στην 
καθημερινή μας ζωή – στην εργασία, στον έρωτα, στις 
σχέσεις, στην ανατροφή των παιδιών, στην υγεία, στην 
ευημερία, στην άσκηση, στη θνητότητα, στην πολιτική, 
στην επιθυμία, στην ευθύνη, στη φροντίδα των κατοικί-
διων, στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στην ψυχική 
υγεία, στο χρήμα και στη φιλοδοξία. 

Με την άτυπη αυτή μελέτη έκανα κάποιες εντυπωσια-
κές ανακαλύψεις. Ότι αυτή η προχριστιανική φιλοσοφία 
φαινόταν πολύ πιο σύγχρονη από τον χριστιανισμό – και 
πολύ περισσότερο υπέρ της ισότητας, αφού δεν απέκλειε 
τις γυναίκες και ήταν απαλλαγμένη από ιεραρχίες (μπο-
ρούσες να επιδιώξεις να πετύχεις το στωικό ισοδύναμο της 
αγιοσύνης –που ήταν να γίνεις στωικός σοφός– αλλά 
μέχρι στιγμής δεν ξέρω κανέναν που να έχει κερδίσει το 
δικαίωμα να φορέσει αυτόν τον μανδύα). Αντί για τη 
στενή, αυστηρή ιδέα ότι ο στωικός είναι μια αυτάρκης 
νησίδα, οι στωικοί ήταν στην πραγματικότητα βαθιά αφο-
σιωμένοι στην ιδέα μιας κοινωνικής και κοινοτικής ζωής. 
Και ότι η άποψή τους για τη φύση και το σύμπαν ήταν 
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εκστατική, σύνθετη και βαθιά – με τα άγρια θραύσματα 
του παγανισμού ακόμη ενσωματωμένα στα γραπτά τους. 

Οι στωικοί διατύπωσαν επίσης τη διάθεση στην οποία 
θα πρέπει να στοχεύουμε ως προεπιλεγμένη μας ρύθμιση 
–την αταραξία–, μια επιμελώς βαθμονομημένη κατάστα-
ση ηρεμίας που δεν είναι ευτυχία ή χαρά ή κάποια από 
τις εκστατικές καταστάσεις που βλέπουμε στις μυστικι-
στικές ή στις θρησκευτικές εμπειρίες, ή στο πιο σύγχρο-
νο «φτιάξιμο» του έρωτα ή της κοκαΐνης. Αντιθέτως, η 
αταραξία είναι μια κατάσταση ικανοποίησης ή γαλήνης, 
όπου ο κόσμος μπορεί να γκρεμίζεται γύρω σου αλλά η 
δική σου ισορροπία παραμένει αδιατάρακτη. 

Πάνω απ’ όλα θαύμαζα τον στωικισμό για την καθα-
ρή του άποψη για την ανθρωπότητα – πάντοτε ρεαλιστι-
κή, ποτέ κυνική. Δεν υπήρχε Θεός στον ουρανό που θα 
κατέβαινε να σε σώσει, ούτε ζωή μετά θάνατον. Έχουμε 
μόνο τον εαυτό μας και ο ένας τον άλλο – και παρόλο 
που όλοι μας είμαστε ατελείς, μας είναι αρκετό. Αλλά 
επειδή έχουμε μόνο τον εαυτό μας και ο ένας τον άλλο, 
ο στωικισμός απαιτούσε να φαινόμαστε αντάξιοι αυτής 
της πρόκλησης – να κάνουμε το καλύτερο που μπορούμε, 
να είμαστε λογικοί, να προσπαθούμε να είμαστε ενάρετοι 
(περισσότερα για το τι σημαίνει αυτό αργότερα), να ζού-
με σύμφωνα με τη φύση μας και να φερόμαστε καλά στους 
άλλους, όπως θα φερόμασταν στα αδέλφια μας. Αυτό 
είναι το μόνο που μπορούμε να κάνουμε και το μόνο που 
μπορεί να γίνει.

Οι στωικοί ήταν ρεαλιστές ως προς τα όριά μας. Έλε-
γαν ότι, παρόλο που μπορεί να θέλεις να πείθεις τους 
άλλους να κάνουν αυτό που θέλεις εσύ να κάνουν ή να 
δρουν όπως εσύ θέλεις να δρουν, αυτό είναι εν τέλει κά-
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τι που δεν είναι στο χέρι σου. Οπότε, μη σπαταλάς χρό-
νο και ενέργεια προσπαθώντας να αλλάξεις τους άλλους. 

Οι στωικοί ήταν επίσης ξεκάθαροι για τον θάνατο. 
Τον σκέφτονταν κάθε μέρα γιατί ήξεραν πως πεθαίνουν 
κάθε μέρα. Θεωρούσαν πως ήταν σημαντικό να τιμούμε 
τους νεκρούς, αλλά και να μην αναλίσκουμε τη ζωή και 
την ενέργειά μας στη θλίψη. Κάθε φορά που κάποιος 
φίλος μου συντρίβεται από κάποια συμφορά και χρειά-
ζεται έναν οδηγό για να τον περάσει μέσα από τον 
άγνωστο Άδη μιας θλιβερής εμπειρίας, στο έργο των 
στωικών, πριν από δύο χιλιάδες χρόνια, τον προτρέπω 
να στραφεί. 

Όσο καιρό έγραφα αυτό το βιβλίο, ο στωικισμός μπήκε 
στο πετσί μου. Όχι απευθείας, με τη μία που λέμε, αλλά 
λίγο λίγο. Άρχισα να εφαρμόζω τη φιλοσοφία σε δύσκο-
λες καταστάσεις και διαπίστωσα ότι μου παρείχε ένα 
πλαίσιο όχι μόνο για τις δικές μου πράξεις, αλλά έναν 
τρόπο κατανόησης του κόσμου στο σύνολό του. Έφτασα 
να βλέπω τον στωικισμό ως μια φιλοσοφία ζωής, από τη 
γέννηση ως τον θάνατο, την οποία θα μπορούσα να εφαρ-
μόζω μέχρι το τέλος της ζωής μου. Θα μπορούσα ακόμη 
να την εφαρμόσω και στον θάνατο. 

Στα μισά αυτής της διαδικασίας προέκυψε και η παν-
δημία – κάτι που προσέδωσε στη μελέτη που διενεργού-
σαμε με τον Άντριου (με τις επιδημίες της και τους 
λοιμούς της και την προετοιμασία για τον θάνατο) μια 
απόκοσμη ηχώ. Ήμουν στην Καμπότζη όταν άρχισε να 
δαγκώνει ο COVID· ο τεράστιος χώρος στάθμευσης του 
Άνγκορ Βατ ερήμωσε, εκτός από μερικούς ανήσυχους 
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οδηγούς των δίτροχων χειραμαξών που βάραγαν μύγες· 
τα αρχαία ερείπια στραφτάλιζαν χρυσαφιά στο φως της 
αυγής· μια βουδίστρια μοναχή ζητούσε ελεημοσύνη· κο-
ράκια φώλιαζαν ανάμεσα στα ερείπια· ο τόπος όλος 
έρημος από τουρίστες. Επέστρεψα αεροπορικώς στο Σύδ-
νεϋ και, μια εβδομάδα αργότερα, έκλεισαν τα σύνορα. 
Για ένα διάστημα –τις πρώτες μέρες της πανδημίας, όταν 
επικρατούσε παντού θυμός και σύγχυση και οι άνθρωποι 
έχαναν τις δουλειές τους και φοβόσουν να πιάσεις πόμο-
λο και έπλενες μανιωδώς τα ψώνια– με προσέγγιζαν 
φίλοι σαν να ήμουν κάποια που συνομιλούσε με τους 
Αρχαίους. Με ρωτούσαν: Τι θα έκανε ένας στωικός; 
Κάνε μου μια ενδοφλέβια ένεση στωικισμού, μου έλεγαν. 

Για ένα διάστημα είχα πάρει τον ρόλο μου στα σοβα-
ρά – άνοιξα λογαριασμό στο Instagram που έδινε στωικές 
συμβουλές με τη μορφή εύπεπτων κοάν τύπου ζεν. Αλλά 
πίσω από τα τσιτάτα των Μάρκου Αυρήλιου, Επίκτητου, 
Σενέκα –που θύμιζαν σχεδόν οδηγούς αυτοβοήθειας– 
βρισκόταν μια πυκνή και σημαντική θεωρία, ένας χάρτης 
για το πώς να ζει κανείς στην επικράτεια των ταραγμέ-
νων ημερών μας.

Εν τέλει, βρήκα τον στωικισμό απίστευτα χρήσιμο και 
αναπάντεχα πρακτικό. Όχι μόνο με βοήθησε να διατηρήσω 
την ψυχραιμία μου στη διάρκεια της πανδημίας, αλλά μου 
έδωσε και έναν λόγο να ζω την κάθε μέρα, πέρα από το 
μαγείρεμα. Και το πιο σημαντικό, ο στωικισμός αποδεί-
χτηκε μεταμορφωτικός σε προσωπικό επίπεδο. Ήταν όπως 
υποσχόταν ο Γάλλος φιλόσοφος Ζαν-Πολ Σαρτρ: «Μια 
φιλοσοφία προσανατολισμένη προς μια ολική υπαρξιακή 
μεταμόρφωση του ατόμου· μια φιλοσοφία που θα μπο-
ρούσε να του διδάξει πώς να ζει». Που είναι ένας άλλος 
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τρόπος για να πούμε ότι ο στωικισμός μπορεί να σου 
αλλάξει τη ζωή – όπως άλλαξε τη δική μου. 

Οφείλω πολλά στις διδασκαλίες των στωικών. Και 
νιώθω πολύ κοντά στους δασκάλους μου, παρόλο που 
είναι προ πολλού πεθαμένοι. 

Οι στωικοί φιλόσοφοι που θα γνωρίσετε σε αυτές τις 
σελίδες –ο Επίκτητος, ο Σενέκας και ο Μάρκος Αυρήλιος– 
έζησαν πριν από εκατοντάδες χρόνια αλλά, από πολλές 
απόψεις, μοιάζουν πάρα πολύ με εμάς, οι ανησυχίες και 
οι προβληματισμοί τους είναι τόσο επίκαιροι, ώστε νιώ-
θω σαν να βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής. Σαν να 
τους βλέπω μπροστά μου. 

Δεν το κατάπια όλο αμάσητο. Σε μερικές στωικές διδα-
σκαλίες σκάλωνα – με αποτέλεσμα να ξεσπούν περιστα-
σιακές διαφωνίες ανάμεσα σ’ εμένα και τον Άντριου όταν 
συναντιόμασταν. Γίνεται να είμαστε ευτυχισμένοι ή μή-
πως το καλύτερο που θα μπορούσαμε να ελπίζουμε είναι 
μια αίσθηση ικανοποίησης; Και τι γίνεται με το συναί-
σθημα; Με την επιθυμία; Πώς θα μπορούσαμε να ελέγ-
ξουμε αυτά τα πράγματα; Δεν μπορούμε απλά να λέμε 
ότι ο νους είναι πάνω από την ύλη – υπάρχουν και αυτές 
οι άτιμες οι ορμόνες! Και με τους νευρώνες τι γίνεται; 
Με το ασυνείδητο; 

Και οι δυο ταυτιζόμασταν απόλυτα στον προβλημα-
τισμό μας ότι η έμφαση του στωικισμού στην ευθύνη του 
καθενός μας για τον χαρακτήρα του και η παραδοχή της 
απόλυτα περιορισμένης σφαίρας επιρροής μας σήμαιναν ότι 
η κοινωνική δικαιοσύνη και η κινητοποίηση για κοινωνική 
αλλαγή δεν είχαν θέση στο σύμπαν ενός μάχιμου στωικού. 
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Με τον Άντριου περπατήσαμε, κουβεντιάσαμε, δια-
φωνήσαμε, διαβάσαμε – και προσπαθήσαμε να βγάλουμε 
άκρη μέσα απ’ όλα αυτά. Στο δεύτερο εξάμηνο του 2020 
βρεθήκαμε να είμαστε και γείτονες στο Ταμαράμα, ένα 
μικρό παραθαλάσσιο προάστιο του Σύδνεϋ, και κάναμε 
τακτικά περιπάτους στο μονοπάτι πάνω από τις παρα λίες 
Μπόντι και Μπρόντε. Κάθε φορά που βρισκόμασταν, 
ανταλλάσσαμε στην αρχή μερικά αστεία και μετά περ-
νούσαμε στο διά ταύτα: στη φιλοσοφία. Τι σημαίνει να 
έχεις καλό χαρακτήρα; Τι είναι το θάρρος; Πού πηγαί-
νουμε όταν πεθαίνουμε; Πώς ελέγχεις τον θυμό; Πώς 
νιώθεις όταν δίνεις χωρίς να παίρνεις τίποτε σε αντάλ-
λαγμα; Πέρασαν μερικοί μήνες, μετά από όλους εκείνους 
τους περιπάτους, πριν συνειδητοποιήσω τι προσπαθούσα 
να κάνω: προσπαθούσα να βρω τον καλύτερο τρόπο να 
ζει κανείς. 

Μεγάλο μέρος του παρόντος βιβλίου είναι προϊόν 
εκείνων των συζητήσεων. 

Πώς λειτούργησε για μένα ο στωικισμός

Δεν είμαι φιλόσοφος ούτε ακαδημαϊκός. Είμαι μια δημο-
σιογράφος που εδώ και δυο δεκαετίες εργάζεται σε θέ-
ματα γενικού ειδησεογραφικού ενδιαφέροντος, κάτι που 
συχνά σημαίνει ότι παίρνω σύνθετες έννοιες και προσπα-
θώ να τις αναλύσω και να τις απλοποιήσω για τους 
αναγνώστες. 

Δε θεωρώ τον εαυτό μου ειδήμονα. Υπάρχουν αμέ-
τρητοι άλλοι άνθρωποι που έχουν γράψει πιο έγκυρους, 
ακαδημαϊκούς και σύνθετους οδηγούς για τον στωικισμό. 
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Στις σελίδες του παρόντος βιβλίου θα βρείτε αναφορές 
στο έργο τους. 

Αντ’ αυτού, το βιβλίο τούτο είναι το αποτέλεσμα ενός 
πειράματος· της εφαρμογής κάποιων από τις βασικές 
αρχές του στωικισμού σε μια ζωή του 21ου αιώνα – και 
της παρατήρησης ώστε να διαπιστωθεί αν κάποιες από 
αυτές έχουν αποτέλεσμα. 

Είμαι στην ευχάριστη θέση να αναφέρω ότι έχουν. 




